

夕阳红敬老团，为老年人出游护航

欢快惬意的欧洲六国之旅

5月29日，由齐鲁晚报和山东省中青旅联合为中老年朋友量身打造的夕阳红敬老团从欧洲六国顺利归来，21位中老年团友被欧洲浓郁的文化氛围、优良的自然环境、规范的社会秩序和琳琅满目的商品深深吸引，每个人的收获都是巨大的、满满的。

自然风光秀美，感受山水观光之旅

去欧洲之前，就听说欧洲各国是出奇干净，这次来到欧洲真名不虚传。当我们5月19日傍晚到达意大利罗马时候，落霞满天，天空异常通透，空气也是清新的，各位中老年团友禁不住在室外猛地吸几口气，尽享那份清香和通畅。在意大利水城威尼斯，各位团友乘坐着贡多拉小船，穿梭在水道密布的古城，边欣赏着蔚蓝的天空和恢弘的教堂，边用手机或相机疯狂地拍照，唯恐遗忘每一个美丽的角落。

当旅游大巴从意大利穿过阿尔卑斯山来到瑞士后，你不得不感叹上天对瑞士的眷恋和厚爱，瑞士拥有欧洲最好的自然风光，4万平方公里的国土由雪山、森林、湖泊和绿地覆盖，是世界游客最向往的旅游目的地之一。我们一行21人乘坐坡度达48度（世界上坡度最高的山地火车）的森林火车在阿尔卑斯山上缓缓爬升，苍翠的高山森林和茂盛的野草从眼前划过，不一会儿，凉爽的感觉被渐冷的寒气代替，眼前山坡青草上竟然出现了白雪的痕迹，越往上走越明显。到达山顶时，雪后的浓雾笼罩着群山，视线变得模糊起来，山顶已经被积雪全覆盖，同行的刘国怀大爷兴奋地说：“初夏竟然能看到白雪覆盖的大山，真是难得啊，一

定要留下这美丽的景致。”说完，拿出相机咔咔地拍照。

风车、拦海造地和木鞋、牧场是荷兰王国的四大名片。从阿尔卑斯山流下的雪山水汇集莱茵河、塞纳河等欧洲大河，最终都从荷兰入海，造就了荷兰沟纵横、湿地众多，风光优美，牧场众多，随处可见自由啃草的奶牛、羊、马匹和风车。

浓郁的文化氛围，品味文化体验之旅

与很多地方文明遭到破坏或断代不同的是，欧洲文明从古希腊、古罗马、中世纪到文艺复兴都间断保留了下来。作为国中之国的梵蒂冈，是欧洲教皇的所在地，历时150年修建的圣彼得大教堂是欧洲最大的教堂，巨大的立柱、宏伟的建筑和由马赛克精雕细琢成的巨幅壁画，都让团友们啧啧称叹。在古罗马斗兽场遗址和凯旋门遗址，断壁残垣和茂盛的杂草在蓝天掩映下的古建筑却熠熠生辉，更有味道。

法国的巴黎圣母院、卢浮宫、艾菲尔铁塔和凯旋门是不得不去的知名景点。巴黎圣母院坐落在塞纳河南岸，从塞纳河中乘坐游船远远看去，巴黎圣母院如同巨大的UFO停靠在河中，巴黎圣母院最大特点是雕塑别致，从上帝耶稣、各个时代的教皇和法国的历代帝王都能从雕塑上显现出来。卢浮宫是世界上最大、最知名



▲欧洲夕阳红体验团合影

的博物馆之一，世界名画“蒙娜丽莎的微笑”、雕塑极品“断臂维纳斯”被称为镇馆之宝，法国自由女神、拿破仑加冕、十字军东征等知名油画琳琅满目。

比利时首都布鲁塞尔是欧盟的总部所在地，最知名的莫过于尿童“小于连”了，小尿童曾经因用尿浇灭了炸药引擎而救得了全城百姓而名扬天下，是比利时的民族英雄。另外，德国法兰克福黑黝黝的、高耸的科隆大教堂和荷兰的木鞋加工也都很有文化特色。

购物天堂，乐享购物休闲之旅

说欧洲是购物天堂一点也不

为过，在巴黎老佛爷购物中心、瑞士钟表集散地和法兰克福购物中心，到处是排队购物的各国游客。陪着爸妈参加本次夕阳红的侯冬梅女士告诉记者：“购物是欧洲旅游的最重要内容之一，瑞士的军刀和钟表、法国的香水、意大利的服装、德国的工具和厨房用品都是必不可少的，另外，荷兰的小木鞋、风车工艺品也不错啊”。归来时，各位团友都是大包小包，满载而归。

互帮互助，尽享爱心之旅

除了随队记者外，本次夕阳红团友中年龄最小的53岁，年龄最大的77岁，因团中老年人多，

年轻的照顾年纪偏大的成为本次夕阳红的最大特点，相互体谅、相互谦让和相互帮助贯穿整个行程。来自北京的团友77岁的闫老先生行程归来后，还专门给报社打电话对本次行程大加赞扬：“本次夕阳红的外籍司机服务态度好、整个欧洲路途非常熟悉，让我们老年人行程中很舒服；来自台湾的谢导有着丰富的欧洲各国历史文化知识，精彩专业的讲解给行程增色不少，他每天通过微信把集体照和行程报平安让家中的亲人放心；随队记者热心帮助团中年龄偏大、腿脚不利索的老人，一路上帮着老人提行李、拍照，我很感动，大家像一个大家庭一样，非常融洽和愉快。”（东方）

济南府大牌档

济南地道小吃哪里寻？
你造么！

济南府大牌档

吃100送50！倒计时3天

地址：明湖路288号明湖湾一层
(大明湖西南门对面，济南特产城内)
电话：86103131

新锋尚出品